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Харківська судово-медична служба 
є  однією з найдавніших в Україні: її за-
початковано у квітні 1797 року, коли 
в  м. Харків за розпорядженням міс-
цевого губернатора О. Г. Теплова ство-
рили Слобідсько-Українську лікарську 
управу. Згадане розпорядження своєю 
чергою базувалося на наказі імперато-
ра від 19 cічня 1797 року «Про створен-
ня лікарських управ» у всіх губернських 
містах імперії [1, 2]. Наказу передувала 
доповідь Медичної колегії царського 

уряду, яка висвітлювала «Положення 
про лікарські управи», у якому йшлося 
про те, що управи мали керувати всією 
медичною роботою в губерніях  — лі-
карнями, військовими шпиталями, ап-
теками та приватними лікарями. Окрім 
того, «Положення…» містили «Гене-
ральні правила, що належать до судо-
во-лікарської науки». Саме цей доку-
мент став першим законодавчим актом 
з  організації судово-медичної служби 
в  губернському місті Харкові [3]. 
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У Слобідсько-Українській лікар-
ській управі на той час працювали 
три фахівці, які мали вищу лікарську 
освіту, інспектор, або штадт-фізик, 
оператор (хірург) і акушер [1, 3]. «По-
ложення про лікарські управи» стали 
першим документом, який у повному 
обсязі регламентував порядок прове-
дення судово-медичних обстежень. 
Зокрема, щодо експертизи трупа, чітко 
прописували такий порядок: спочатку 
зовнішній огляд трупа, а далі  — вну-
трішнє його дослідження з обов’язко-
вим розтином трьох порожнин тіла 
(черепної, грудної та черевної). 

У 1835 році Слобідсько-Українську 
лікарську управу перейменували 
в  Харківську лікарську управу. Свою 
діяльність із керування медициною 
краю, включно із судово-медичною 
експертизою, Управа провадила до 
1865 року: у 1865 році Управу ліквіду-
вали, а її функції передали новоство-
реним лікарським відділенням при 
губернському управлінню. Така струк-
тура управління медициною в місті 
Харкові проіснувала аж до жовтнево-
го перевороту 1917 року.

До того часу окремих судово-ме-
дичних лікарів і судово-медичних 
організацій в  нашому місті не було. 
Судово-медичну діяльність здійсню-
вали лікарі загальної практики, за-
кріплені за поліцейськими відділами 
міста. До окремих складних випадків 
судово-медичних експертиз також 
залучали викладачі кафедри судової 
медицини Університету. Після жов-
тневого перевороту в Харкові створи-
ли окрему державну судово-медичну 
службу за посадовим принципом. 
Одночасно започаткували її окремі 

структурні підрозділи, які постійно 
змінювали свою назву та кількість [2]. 

Лише у травні 1952 року остаточ-
но організаційно сформувалася єдина 
структура Харківської судово-медич-
ної служби під назвою «Харківське 
обласне бюро судово-медичної екс-
пертизи» (з 2025 року бюро стало Дер-
жавною спеціалізованою установою). 

Перший судово-медичний розтин 
трупа в місті Харкові, згідно з архівною 
довідкою обласного архіву, виконали 
в січні 1801  року (місце проведення 
невідоме) оператор 8-го класу Сло-
бідсько-Української лікарської управи 
лікар Шеїн і старший учень управи Го-
лубовський. Варто зауважити, що на 
той час спеціальних приміщень для 
розтину трупів у Харкові не існувало. 

Лише в листопаді 1806 року в Хар-
кові створили перший анатомічний 
«театр» (морг) при кафедрі анатомії, 
фізіології та судово-лікарської науки 
Харківського університету. Як відо-
мо, Університет засновано відповід-
ним наказом імператора в  листопаді 
1804 року й урочисто відкрито в січні 
1805 року. На той час морг знаходив-
ся за містом при будинку садівни-
ка, у старій частині Ботанічного саду 
Університету (ближче до нинішньо-
го узвозу Незалежності). Тут почали 
виконувати судово-медичні розтини 
трупів. Кількість розтинів кілька ро-
ків поспіль була вкрай малою. Лише 
з лютого 1812 року до моргу регуляр-
но почали спрямовувати трупи для 
судово-медичних розтинів: у цей час 
їх кількість коливалася від 10 до 20 на 
рік. До судово-медичних розтинів до-
лучалися професори та їхні помічники 
з кафедри. Цілковита непридатність 
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першого моргу, як за розмірами й об-
лаштуванням, так і його віддаленість 
від центру міста, стала причиною пе-
реведення моргу в більше приміщен-
ня на Лопанській набережній, ближче 
до центрального будинку Університе-
ту (Університетська гірка). Це відбуло-
ся в 1819 році. Одночасно морг по-
повнився новим і більш численним 
секційним інвентарем.

Згадані морги були збудовані з де-
рева й не були прилаштовані до про-
ведення судово-медичних розтинів, 
що не відповідало жодним санітар-
ним вимогам. Саме тому впродовж 
1840—1842 років у Харкові збудували 
з цегли новий морг на околиці нового 
Ботанічного саду Університету (сьо-
годні це Шевченківський сад). Цей 
морг уже відповідав специфіці сво-
го призначення та значно покращив 
умови праці судових лікарів. Він про-
існував до 1887 року, тобто до введен-
ня в експлуатацію нового сучасного, 
більшого за площею будинку для ка-
федри нормальної анатомії Харків-
ського університету. Цей будинок уже 
цілком відповідав усім тогочасним 
вимогам до судово-медичної експер-
тизи трупів (сьогодні адреса цього бу-
динку — проспект Незалежності, 12). 
Окрім кафедри анатомії, тут розміщу-
валися всі кафедри Університету, які 
послуговувалися в навчальному про-
цесі трупним матеріалом (зокрема, 
кафедра судової медицини). У сек-
ційних кімнатах цього корпусу судо-
во-медичні розтини трупів виконува-
ли до 1913 року. 

У 1913 році поряд з анатоміч-
ним корпусом (за ініціативи в той час 
завідувача кафедри судової медици-

ни професора М. С. Бокаріуса) звели 
окремий будинок для кафедри судової 
медицини. При ньому облаштували 
міський судово-медичний морг, який 
відповідав усім вимогам і потребам 
Харківської судово-медичної служби. 
Пізніше, зважаючи на високий науко-
вий рівень проведення експертиз на 
кафедрі під керівництвом професора 
М. С. Бокаріуса і його особистий авто-
ритет, сучасне обладнання та достатні 
площі приміщень кафедри, ця будівля 
набула статусу «Інститут судової меди-
цини Харківського університету»  [4]. 
Слід також зазначити, що окремі су-
дово-медичні розтини трупів у той 
час проводили також у приміщенні 
кафедри нормальної анатомії Жіночо-
го медичного інституту, який належав 
Харківському медичному товариству 
й існував з 1910 по 1920 роки. На жаль, 
після смерті заслуженого професора 
М. С. Бокаріуса в грудні 1931 року Ін-
ститут судової медицини перевели до 
іншого приміщення, а судово-медичні 
розтини трупів тимчасово проводили 
в патолого-анатомічному відділенні 
1-ї міської лікарні. 

Лише у 1934 році, за часів Голодо
мору, Харківська судово-медична 
служба отримала власне приміщення, 
у якому знаходиться й до сьогодні,— 
на вулиці Дмитрівській, 14. Відтоді тут 
знаходиться і відділ судово-медичної 
експертизи трупів ДСУ «Харківське об-
ласне бюро судово-медичної експер-
тизи». На сьогодні в місті, окрім того, 
працуюють окремі відділення відділу 
судово-медичної експертизи трупів 
обласного бюро: відділення № 1 
(відкрите у  1978  році на базі патоло-
го-анатомічного відділення 4-ї місь-
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кої лікарні швидкої допомоги імені 
професора Міщанінова) і відділення 
№ 2 (відкрите у 1983 році на базі ка-
федри судово-медичної експертизи 
Харківського інституту удосконалення 
лікарів (нині — морфологічний корпус 
Харківського національного медично-
го університету; вулиця Амосова, 35). 

У 2004 році при Харківській облас-
ній клінічній лікарні створили кабінет 
судово-медичної експертизи, на базі 
якого також виконують судово-медич-
ні експертизи трупів (вулиця Трінклера, 
3) [5]. Варто зауважити, що з 1964 ро
ку й до сьогодні співробітники відділу 
судово-медичної експертизи трупів 
бюро працюють також у всіх районних 
центрах Харківської області.

Отже, уже наприкінці XVIII століт-
тя в Харкові організаційно сформу-
валася судово-медична служба, а на 
початку XIX століття почали викону-
вати найскладніші судово-медичні 
експертизи трупів людей, які помер-
ли внаслідок насилля або раптово. За 
свої славетні 228 років існування Хар-
ківська судово-медична служба стала 
потужним судово-медичним експерт-
ним центром нашого міста і країни 
загалом. Харківські судові медики 
в усі часи виконували важливе пра-
вове завдання — якісно й об’єктивно 
проводити судово-медичні експерти-
зи, що вкрай важливо для розкриття 
правоохоронними органами злочинів 
і відновлення правосуддя. 
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